



让每个人都为文明代言 ——浙江努力打造文明和谐高地

王璐怡 于山 郑晨

小莲是见证者,也是参与者。

时间回到2018年2月,经多年努力,衢州获得全国文明城市提名城市。“虽然获得入场券,其实只是开始。”郑小莲说,这是反映城市整体文明水平的最高荣誉,创建难度不言而喻。

那一年,有8个设区市获全国文明城市称号的浙江提出:力争实现全国文明城市设区市全覆盖。拿到“入场券”的喜悦未散,金华、衢州、舟山马上转入“备战”状态。

作为衢州主城区,柯城是创建工作的主战场;地处老城区中心,县学街社区更是肩负重任。这里老旧小区、开放式小区遍布,商业密集、业态多样,创建工作量大面广,郑小莲感到了沉甸甸的压力。

创建文明城市不是“一阵风”式的突击运动,而是一项长期的系统工程,更是精神文明创建的龙头工程。从一名普通社工成长为社区“当家人”,郑小莲经历创建省级文明城市、省级示范文明城市、省级文明县(市、区)到真正站上全国赛道,一路走来,对文明创建的认识逐步加深,也愈发感悟到“人”的关键作用。

县学街社区工作人员只有10人,

文明创建却覆盖方方面面。郑小莲说,成功的背后正是因为有近5000名社区居民的支持。

辖区两盏“敬老文明灯”的点亮,燃起群众参与热情。4年前,因线路问题,小狮子巷夜间经常漆黑一片,造成居民出行不便。社区党委创新推出“文明角”,梳理创建难点,鼓励党支部、党员群众一起认领解决。一经推出,响应热烈,“绿色文明角”“休息文明椅”等应运而生。

“别小看一盏灯、一个花盆,重要的是,让更多人在共建中实现共享。”郑小莲说,创建为民、创建惠民,于细微之处见文明。

2018年,衢州提出打造“一座最有礼的城市”,推广“车让人”“自觉排队”“烟头不落地”等8方面的有礼行动。

在金华,社区“十大顽疾”整治从“牛皮癣”、乱晾晒等改起,一大批老旧小区变身“花园式”宜居社区。

在舟山,随着骑车戴头盔、公筷公勺普及,“文明出行”“文明餐桌”有了新风尚。

文明创建,改变着一座城市的颜值和气质,也把文明有礼融入百姓的日常生活。

如今,在县学街社区总能看见“妈

妈”们穿着红马甲参与志愿服务的身影。这支平均年龄68岁的志愿者队伍,4年前在郑小莲的引导下,规范化注册成立“妈妈团”志愿者工作室。成员们的归属感强了,志愿服务更有干劲。疫情发生后,队长董雪英带队连续40天值守社区防疫一线。

崇尚有礼更礼赞文明,社区党委又通过送感谢信上门、在社区宣传栏公示等形式表彰表现优秀者。目前,社区已给董雪英等500余人送上感谢信和证书。“让身边的榜样看得见、学得了。”郑小莲说,“妈妈团”已由最初的10多人发展到100多人。

这些年,浙江注重以社会主义核心价值观为引领,将创建活动作为传递主流思想、弘扬社会新风和提高公民素养的重要实践。在发现“最美”、表彰“最美”中,见贤思齐,崇德向善的氛围更加浓厚,文明的力量不断凝聚升华。

回忆起一年半前的闪耀时刻,郑小莲依旧心潮澎湃。

2020年11月10日,衢州、金华、舟山全部成功获评第六届全国文明城市,10个县(市)也全部入选。浙江成为首个全国文明城市设区市“满堂红”的省份。这是属于所有浙江人的荣誉。文

明城市创建中,浙江努力让每个人都成为参与者、践行者。眼下,新一轮创建已经开始,浙江新入围全国县级文明城市提名城市的20个县(市)中,市民群众又自发行动起来。

文明创建,绝不只是为了拿一块牌子、争一项荣誉,创建的最终目的是满足人民群众对美好生活的向往。

推进共同富裕,浙江既要实现物质富裕,也要实现精神富有。今年2月,浙江在高质量发展建设共同富裕示范区推进大会上,明确提出要打造“浙江有礼”省域文明新实践标志性成果,全面推进全域精神文明创建。以“浙风十礼”为主要内容,以凝聚有礼之魂,营造有礼生态、推进有礼实践、推介有礼品牌、推动数智赋礼为路径,浙江号召人人争当文明代言人,让“有礼”成为浙江最具标志性成果、最具辨识度标识之一。

在辖区商圈为党员商铺挂牌,让他们带头做示范经营户;优化“快来议事”平台,鼓励商户为社区建设“亮点子”,进一步构建和谐邻里关系……翻开郑小莲的笔记本,日程满满。把“有礼”浸透在灵魂里、落在行动上、体现在细微处,在打造新时代文明和谐高地新征程上,郑小莲已经奔跑起来。

公安部交管局全力护航2022年高考出行

新华社北京6月2日电(记者任沁沁)守护考生,护航高考路。记者2日从公安部获悉,公安部交管局近日部署做好2022年全国高考交通安全工作,安全护考、爱心助考、应急送考,全力护航高考出行,营造良好交通环境。

各地公安交管部门将聚焦考生和家长出行关心关切,会同教育、交通运输等部门排查集中送考车辆和学校,加强安全教育警示提示,规范驾乘人员安全管理;兼顾疫情形势和出行需求,视情调整小客车限行措施,优化考点及周边道路交通组织,开辟临时停车场地和泊位,便利接送考生车辆使用;坚持人性化执法,对高考公务用车、接送考生车辆的轻微交通违法行为,教育警告后及时放行;对接涉及考生交通事故的,迅速出警、快速处理,必要时协调车辆协助转运考生;组建护考小分队,及时为遇有交通拥堵、发生交通事故以及忘带身份证、准考证和走错考场的考生提供应急援助服务,开辟“绿色通道”。

公安部交管局提醒广大考生、送考人员和驾驶人朋友:高考期间恰逢汛期,强降雨天气增多,极易影响考试出行。要提前了解天气变化、路况信息和出行提示,合理安排行程,科学规划路线,尽量避开易拥堵路段。私家车、大客车等送考车辆驾驶人要安全谨慎驾驶,不超速、不超员、不疲劳驾驶,提示考生全程系好安全带。考试期间,请广大驾驶人朋友尽量避开考试路线和考点,确需途经考场周边道路时要遵交规、降车速、勿鸣笛,为考生创造宁静舒心的考试环境。

共创美好新生活

女兽医仗剑走基层

近日,中央宣传部、人力资源和社会保障部联合发布20名2021年“最美基层高校毕业生”先进事迹,山西省“三支一扶”优秀青年代表、太原市尖草坪区畜牧技术服务中心兽医赵剑光荣上榜。

2010年,在山西农业大学取得预防兽医学硕士学位后,赵剑通过山西省“三支一扶”计划,来到太原市尖草坪区畜牧技术服务中心,成为了一名服务农村养殖户的兽医防疫工作者,从事一线的动物疫病防控工作。

从学校到单位,一切都要从头学起。基层工作需要多面手,采血、化验、发疫苗、普查,样样都得干,赵剑一直记得第一次下乡时的情景:给鸡采血,鸡翅静脉的血管非常细,因为没经验,一针下去,立刻就鼓包了,养殖户站在边上心疼得不行,一直念叨,“影响鸡的产蛋率啦,影响鸡肉品质啦,卖的时候影响价格啦……”他们越是这样说,赵剑就越紧张;面对又高又大的牛、马,赵剑一开始因害怕和采血位置不好找而不敢采血;给猪采血时,猪不受控制,经验丰富的老师傅们都很难一针见血。面对这样的工作,赵剑心里一直忐忑不安。

虽然困难不少,但热爱工作的赵剑没有退缩,而是一直勇往直前,终于成为独当一面的“技能达人”。这些年,赵剑除了跟着师傅现场学,还积极参加省、市组织的各种培训班,利用各种机会不断提升职业技能。现在,赵剑的采血技术有了质的飞跃,在规范操作的同时,鸡翅静脉采血24秒,鸡心脏采血15秒,猪前腔静脉采血24秒,鸡解剖与采样2分50秒……从2018年山西省举办动物疫病职业技能竞赛开始,赵剑连续参加了两届比赛,代表太原市都取得了不错的成绩。2018年,她还获得了山西省农林水系统五一劳动奖章。

(下转2版)

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量

2022年“我们的节日·端午” 四川省示范活动在资中举行



本报讯(记者 漆世平)“遂古之初,谁传道之?上下未形,何由考之?冥昭瞢瞢,谁能极之?冯翼惟象,何以识之……”6月2日上午9点,伴随着一阵朗朗的读书声,由四川省文明办主办,中共内江市委宣传部、内江市文明办承办,中共资中县委宣传部、资中县文明办协办的“粽情资中·乐享传承(船城)”四川省2022年“我们的节日·端午”示范活动在资中文庙正

式拉开帷幕。活动旨在积极培育和弘扬社会主义核心价值观,深入挖掘传统节日的文化内涵和时代价值,营造浓郁热烈的节日氛围,引导广大群众在参与中激发爱国情怀,厚植爱党爱国爱社会主义情感,传承弘扬中华优秀传统文化美德。

在文庙活动现场精彩的文艺表演中,木偶戏表演《与你的舞台》《木偶书法》通过神形兼备、变化多端、操

纵灵活的木偶演绎,展示了国家级非物质文化遗产——资中中型杖头木偶戏的独特艺术魅力;经典诵读《天问》的铿锵音韵,让追求真理的民族精神在血脉中流淌;说唱表演《四川盘子·资中新唱》,艺人手持竹签、瓷盘(碟子)敲打节奏,边唱边舞,曲调优美,形式活泼……活动开展得有声有色,充分展示了我们资中优秀的传统文化和民俗文化,以及向上向善

的情怀,让我感受到了浓郁的节日氛围。”现场观众王治说道。

上午10点,活动地点从资中文庙转移到资中武庙,包粽子、插艾叶、做香囊等一个个具有浓郁传统文化的端午特色活动热闹开展,引导广大群众在积极参与中体验节日习俗,传承传统文化。

值得一提的是,本次活动既是群众性文体活动的集中展示,也是资中县传统文化的集中体现。端午节期间,在资中县各党政机关、企事业单位、学校、乡镇(街道),还将持续开展形式多样的节日活动,向广大人民群众充分展示端午民俗文化之美,推动“我们的节日”活动走向深入,走向基层。

拥有中国历史文化名镇罗泉古镇,全国重点文物保护单位资中文庙和武庙、重龙山摩崖造像,国家级非物质文化遗产——资中中型杖头木偶戏的资中是四川省级历史文化名城,近年来,资中县委、县政府深入学习贯彻社会主义核心价值观必须立足中华优秀传统文化的指示精神,传承、弘扬、发展中华优秀传统文化,挖掘、拓展、创新地域特色文化和节日文化,举精神之旗、立精神之柱,大力弘扬社会主义核心价值观,切实加强精神文明建设,繁荣发展资中文化,加快推进活力文化名城建设。

让传统节日焕发时代气象

邹翔

“四时花竞巧,九子粽争新。”又是一年端午到,人们吃粽子、饮雄黄,插艾草、戴香囊、赛龙舟、诵诗词,人们体悟传统民俗,品味厚重的中华民族历史文化。

习近平总书记指出:“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化,是中华民族的根本和灵魂。”历史悠久的端午节,有着丰富的文化内涵。浴兰节、端阳节、诗人节、龙舟节……从端午节的众多别名不难看出,经过时间河床的沉淀,这一古老节日被赋予了多重意义。包制形状不一、口味各异的粽子,参与形式多样、精彩纷呈的节庆活动,每个人都能找到适合自己的过节方式。可以

说,端午节就像一条纽带,连接历史和当下,体现了中华民族的历史传统、价值观念和文化认同。

节日是人们日常生活中的节点。传统的节俗,与当时人们的生活和精神世界有紧密的关联,即使岁月流转,生活方式不断改变,依旧能够给人带来心灵的润泽。

传统节日历久弥新的生命力,既来自于源远流长的民间传说和民俗

活动,更得益于生生不息的自我更新能力。以更大的历史视角观之,端午节的精神内核历经千年依然生动地存续于我们的现实生活,并不断衍生出“新民俗”,这本身就是其旺盛生命力的体现。更好地涵养和传承传统节日及其承载的优秀文化,需要借助一些看得见、摸得着的民俗活动,也要采取适应当代生活的表现形式和表达方式。今天,内涵不断丰富

等传统节日依然是中华文化的醒目符号,让人念念不忘。期待更多适应当代社会的创新表达和创意呈现,让传统节日焕发新气象,为人们提供更多心灵滋养与精神力量。



标题新闻

国务院联防联控机制:加强新冠病毒核酸检测全链条监管

我国坚持脱贫人口全年就业3000万人目标不动摇

全国供销合作社系统创新服务“三夏”生产

四部门联合组织开展2022年度医保基金飞行检查

全国青年发展型城市建设试点名单公布

铁路部门启动端午小长假运输

陕西:释放“后全运”效应服务全民健身

云南:41万余名未成年人纳入低保救助

休刊启事

根据端午节放假安排,本报于6月6日休刊一期。敬告读者。
本报编辑部
2022年6月3日